

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 1 verantwortlich.

## **Protokoll über die Sitzung der Bezirksvertretung des 1. Bezirks**

**Datum / Uhrzeit:** Mittwoch, 19. Juni 2024, 17.00 Uhr

**Ort der Sitzung:** 1., Wipplingerstraße 6-8, 2. Stock, Festsaal im Alten Rathaus

**Anwesende:** Mag.a Evelyn Blau, Jutta Brunner-Blasek, Patricia Davis, Mag. Karin Dobersberger, Joseph Dreier, DI Dr. Stefan Ebner, MMag.a Daniela Ecker-Stepp, Mag.a Özge Esatbeyoglu, Larissa Maria Faad, BSc, Mag.a Irene Falzeder, Manuela Fiala, MMag. Markus Figl, Kurt Foitik, Anne Folie, Cathrin Folie, Arthur Gillay, BSc, Sebastian Gimbel, Karl Grasser, DI Mag. Christoph Hilscher, Alexander Hirschenhauser, Michael Vito Hopferwieser, BA, Mag. Thomas Klein, Mag. Andreas Koller, M.A., Peter Landrichter, Carl Michael Mandl, Andreas Mayer, LL.M, Markus Platt, Dr. Gerald Michael Radner, Mag. Gregor Raidl, MLS, Mag. Markus Reiter, Denis Sakic, Melanie Salis-Samaden, BSc, Konradine Schmeller, Mag.a Elisabeth Tanzer, DI Laurentius Terzic, Sophie Valtiner, Polina Vekova, DI Norbert Willenig.

**Entschuldigt:** Claudia Beganovic, Lucia Grabetz, Mag. Paul Pasquali.

Damit war die Beschlussfähigkeit der Bezirksvertretung gegeben.

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 1 verantwortlich.

## Tagesordnung

### 1. Begrüßung

Der Vorsitzende Sebastian Gimbel begrüßt die anwesenden Bezirksrätinnen und Bezirksräte sowie die Zuschauerinnen und Zuschauer im Saal und über den Livestream.

### 2. Bericht des Bezirksvorstehers

Wortmeldung: BV Figl.

*Folie C. nimmt ab 17:16 Uhr an der Sitzung teil.*

### 3. Berichte der Bezirksvorsteher-Stellvertreterinnen

Wortmeldung: Davis.

### 4. Berichte aus Ausschüssen und Kommissionen

Wortmeldung: Valtiner.

### 5. Berichte der Bezirksrätinnen und Bezirksräte

Wortmeldungen: Raidl, Hirschenhauser, Landrichter, Platt, BV Figl, Davis, Blau, Landrichter.

### 6. Bekanntmachung des Vorsitzenden

#### 6.1. Allfälliges

#### 6.2. Bekanntgabe der Zahl der eingebrachten Anfragen und Anträge

Der Vorsitzende gibt bekannt, dass **1 Anfrage und 13 Anträge** fristgerecht eingelangt sind.

#### 6.3. Zwischenbericht über Anträge, die in einer vorangegangenen Sitzung einem Ausschuss bzw. einer Kommission zugewiesen wurden

Wortmeldung: Gimbel.

### 7. Geschäftsstücke

#### 7.1. Geschäftsstücke

Wortmeldung: Koller.

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 1 verantwortlich.

**MA 48-BUBR-497103/2024**

**1) Genehmigung eines Zuschusskredites**

**2) Erhöhung einer sachlichen Genehmigung**

Für die Reinigungs- und Betreuungskosten der WC-Anlage Opernpassage auf Haushaltsstelle 1/0181/728.960.01\* in der Höhe von EUR 173.000,--, bedeckt durch Vorgriff.

**Der Finanzantrag FS 500556/24 wird einstimmig angenommen.**

**7.1.2 BV1 – FS 809603/24**

**MA 28-B-O-114310/22**

**Sachkreditgenehmigung**

Für das Vorhaben Postgasse unter der neu zu eröffnenden Haushaltsstelle 1/0128/060.960.46\* in der Höhe von EUR 500.000,--, bedeckt durch Minderausgaben auf Haushaltsstelle 1/0128/002.960.22\* (Gesamtvolumen Sachkredit EUR 2.600.000,--).

**Der Finanzantrag FS 809603/24 wird mit Stimmenmehrheit angenommen.**

Dafür: ÖVP, SPÖ, GRÜNE, NEOS.  
Dagegen: FPÖ.

**8. Anfragen gemäß § 23 GO-BV**

8.1. F 843509/24

**Schülerzahlen Schulklassen**

Eingebracht in: der Sitzung vom 19.6.2024.

Eingebracht vom: Klub der FPÖ.

**Die Anfrage wird von Bezirksvorsteher Figl bis zur nächsten Sitzung beantwortet.**

**9. Anträge gemäß § 24 GO-BV**

**9.1. Anträge, die bereits in einem Ausschuss bzw. einer Kommission vorberaten wurden und nun zur Beschlussfassung vorgelegt werden**

9.1.1. S 1477510/23

**Verkehrstatistik**

Eingebracht vom: Klub der NEOS.

**Der Antrag wird zurückgezogen.**

9.1.2. S 1478915/23

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 1 verantwortlich.

### **Wieder-Aktivierung Ampelschaltung Schwarzenbergplatz # Lothringerstraße**

Eingebracht vom: Klub der FPÖ.

**Der Antrag wird mit Stimmenmehrheit abgelehnt.**

Dafür: ÖVP, FPÖ.  
Dagegen: SPÖ, GRÜNE, NEOS.

9.1.3. S 715614/21

### **Keine Umwidmung Singerstraße**

Eingebracht vom: Klub der FPÖ.

**Der Antrag wird mit Stimmenmehrheit abgelehnt.**

Dafür: FPÖ.  
Dagegen: ÖVP, SPÖ, GRÜNE, NEOS.

9.1.4. S 378865/23

### **Trog/Rammschutz zwischen Tuchlauben ONr. 4 und 7A**

Eingebracht vom: Klub der FPÖ.

**Der Antrag wird wegen Erledigung zurückgezogen.**

9.1.5. S 378848/23

### **Liliengasse/Weihburggasse, Franziskanerplatz**

Eingebracht vom: Klub der FPÖ.

**Der Antrag wird mit Stimmenmehrheit abgelehnt.**

Dafür: FPÖ.  
Dagegen: ÖVP, SPÖ, GRÜNE, NEOS.

9.1.6. S 421513/24

### **Orange Sitzbank gegen „Gewalt an Frauen“**

Eingebracht vom: Klub der GRÜNEN und der SPÖ.

**Der Antrag wird mit Stimmenmehrheit angenommen.**

Dafür: SPÖ, GRÜNE, NEOS, FPÖ.  
Dagegen: ÖVP.

9.1.7. S 734041/21

### **Ballspielkäfig Franz-Josefs-Kai Beleuchtung**

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 1 verantwortlich.

Eingebracht vom: Klub der GRÜNEN.

**Der Antrag wird zurückgezogen.**

9.1.8. S 1102603/23

#### **Baumpflege bei PPP-Projekten**

Eingebracht vom: Klub der GRÜNEN.

**Der Antrag wird vom Antragsteller zurückgezogen.**

9.1.9. S 1104653/23

#### **Hütchenspieler**

Eingebracht vom: Klub der FPÖ.

**Der Antrag wird mit Stimmenmehrheit abgelehnt.**

Dafür: FPÖ.

Dagegen: ÖVP, SPÖ, GRÜNE, NEOS.

9.1.10. S 428413/24

#### **Respektabstand rund um den Stephansdom bei Demonstrationen**

Eingebracht vom: Klub der FPÖ.

**Der Antrag wird mit Stimmenmehrheit abgelehnt.**

Dafür: FPÖ.

Dagegen: ÖVP, SPÖ, GRÜNE, NEOS.

9.1.11. S 427702/24

#### **Zivilschutzräume**

Eingebracht vom: Klub der NEOS.

**Der Antrag wird zurückgezogen.**

### **9.2. Neu eingelangte Anträge**

9.2.1. S 805058/24

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 1 verantwortlich.

### **Lückenschluss Bewässerung Ringbäume**

Eingebracht vom: Umweltausschuss.

Verlesen von: Valtiner.

**Der Antrag wird einstimmig angenommen.**

9.2.2. S 805043/24

### **Jungbaumpflege**

*Änderung im Antrag:*

~~Die Mitglieder des Umweltausschusses Innere Stadt stellen folgenden,~~ **Der Umweltausschuss Innere Stadt stellt folgenden**

Eingebracht vom: Umweltausschuss.

Verlesen von: Blau.

Wortmeldungen: Grasser, Blau, Klein.

**Antrag auf Zuweisung in den Umweltausschuss (Grasser).**

**Der Antrag auf Zuweisung in den Umweltausschuss wird mit Stimmenmehrheit abgelehnt.**

Dafür: SPÖ.

Dagegen: ÖVP, GRÜNE, NEOS, FPÖ.

**Der Antrag wird mit Stimmenmehrheit angenommen.**

Dafür: ÖVP, GRÜNE, NEOS, FPÖ.

Dagegen: SPÖ.

9.2.3. S 842578/24

### **Umsetzung Lokale Agenda 21**

Eingebracht vom: Klub der ÖVP, SPÖ, GRÜNEN, NEOS.

Verlesen von: Sakic.

Wortmeldung: Platt.

**Der Antrag wird mit Stimmenmehrheit angenommen.**

Dafür: ÖVP, SPÖ, GRÜNE, NEOS.

Dagegen: FPÖ.

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 1 verantwortlich.

9.2.4. S 842565/24

#### **Gruppengröße von Touristengruppen**

Eingebracht vom: Klub der ÖVP.

Verlesen von: Falzeder.

Wortmeldungen: Tanzer, Mayer, Blau, Klein, Raidl.

**Die Fraktion der GRÜNEN wird als Antragsteller hinzugefügt.**

**Antrag auf Zuweisung in die Verkehrs- und Wirtschaftskommission (Tanzer).**

**Der Antrag auf Zuweisung in die Verkehrs- und Wirtschaftskommission wird mit Stimmenmehrheit abgelehnt.**

Dafür: SPÖ, NEOS.

Dagegen: ÖVP, GRÜNE, FPÖ.

**Der Antrag wird einstimmig angenommen.**

9.2.5. S 840696/24

#### **Ringstraße neu**

Eingebracht vom: Klub der GRÜNEN.

Verlesen von: Dreier.

**Antrag auf Zuweisung in die Verkehrs- und Wirtschaftskommission (Dreier).**

**Der Antrag wird mit Stimmenmehrheit in die Verkehrs- und Wirtschaftskommission verwiesen.**

Dafür: ÖVP, SPÖ, GRÜNE, NEOS.

Dagegen: FPÖ.

9.2.6. S 840743/24

#### **Baumgutachten Dr.-Karl-Lueger-Platz**

Eingebracht vom: Klub der GRÜNEN.

Verlesen von: Blau.

Wortmeldung: Sakic.

**Antrag auf Zuweisung in den Umweltausschuss (Sakic).**

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 1 verantwortlich.

**Der Antrag auf Zuweisung in den Umweltausschuss wird mit Stimmenmehrheit abgelehnt.**

Dafür: SPÖ, NEOS.  
Dagegen: ÖVP, GRÜNE, FPÖ.

**Der Antrag wird einstimmig angenommen.**

9.2.7. S 843200/24

**Gesonderter Posten für Barrierefreiheit im Bezirksbudget 2025**

*Änderung des Betreffs:*

~~Gesonderter Posten für Barrierefreiheit im Bezirksbudget 2025~~, **Mittel für Barrierefreiheit im Bezirksbudget 2025**

Eingebracht vom: Klub der NEOS.

Verlesen von: Klein.

Wortmeldungen: Koller, Klein.

**Der Antrag wird einstimmig angenommen.**

*Gillay nimmt ab 18:47 Uhr an der Sitzung teil.*

9.2.8. S 843523/24

**Fahrtroute**

Eingebracht vom: Klub der FPÖ.

Verlesen von: Brunner-Blasek.

Wortmeldungen: Raidl, Hirschenhauser, Mayer, Brunner-Blasek.

**Der Antrag wird mit Stimmenmehrheit abgelehnt.**

Dafür: FPÖ.  
Dagegen: ÖVP, SPÖ, GRÜNE, NEOS.

9.2.9. S 843545/24

**Gedenktafel – Philipphof**

Eingebracht vom: Klub der FPÖ.



Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 1 verantwortlich.

Verlesen von: Brunner-Blasek.

Wortmeldungen: Hopferwieser, Brunner-Blasek.

**Antrag auf Zuweisung in die Kulturkommission (Brunner-Blasek).**

**Der Antrag auf Zuweisung in die Kulturkommission wird mit Stimmenmehrheit abgelehnt.**

Dafür: FPÖ.

Dagegen: ÖVP, SPÖ, GRÜNE, NEOS.

**Der Antrag wird mit Stimmenmehrheit abgelehnt.**

Dafür: FPÖ.

Dagegen: ÖVP, SPÖ, GRÜNE, NEOS.

9.2.10. S 843561/24

**Farbmarkierungen am „Ringradweg“ im Bereich der Eingänge**

Eingebracht vom: Klub der FPÖ.

Verlesen von: Platt.

**Antrag auf Zuweisung in die Verkehrs- und Wirtschaftskommission (Platt).**

**Der Antrag wird einstimmig in die Verkehrs- und Wirtschaftskommission verwiesen.**

9.2.11. S 843568/24

**Rechtsabbiegespur Schottengasse (Baustellenbereich) stadtauswärts in die Maria- Theresien-Straße**

Eingebracht vom: Klub der FPÖ.

Verlesen von: Platt.

Wortmeldungen: Raidl, Platt.

**Der Antrag wird vom Antragsteller zurückgezogen, da sich der Vorsitzende der Verkehrs- und Wirtschaftskommission bereits mit der zuständigen Fachdienststelle in Verbindung gesetzt hat.**

9.2.12. S 843573/24

**Erhalt des historisch gewachsenen Religionsunterrichtes an unseren (bezirksansässigen) Schulen**

Eingebracht vom: Klub der FPÖ.

Für den Inhalt ist die Bezirksvorstehung 1 verantwortlich.

Verlesen von: Platt.

Wortmeldung: Landrichter.

**Der Antrag wird mit Stimmenmehrheit abgelehnt.**

Dafür: ÖVP, FPÖ.

Dagegen: SPÖ, GRÜNE, NEOS.

9.2.13. S 843584/24

**Zunehmende Bettelei in unserem Bezirk**

Eingebracht vom: Klub der FPÖ.

Verlesen von: Platt.

Wortmeldungen: Raidl, Blau.

**Antrag auf Zuweisung in die Sozial- und Generationenkommission (Raidl).**

**Der Antrag wird mit Stimmenmehrheit in die Sozial- und Generationenkommission verwiesen.**

Dafür: ÖVP, SPÖ, GRÜNE, FPÖ.

Dagegen: NEOS.

## **10. Allfälliges**

Wortmeldungen: Gimbel, BV Figl.

Ende der Sitzung um 18:57 Uhr.

Die Protokollführerinnen: Natalie Sarközi, Vanessa Scheibelreiter.

Der Vorsitzende der Bezirksvertretung: BzR Sebastian Gimbel.

Der Bezirksrat: KV Denis Sakic.